[bookmark: _GoBack]Aufgabe „Stammbruchdarstellung“ **** [image: Golden mask Tutanchamun by Chrisdesign]
Einen Bruch mit dem Zähler 1 nennt man Stammbruch.

Einige Beispiele für Stammbrüche sind: 

Keine Stammbrüche sind: 
Man kann nun jeden Bruch als Summe von Stammbrüchen schreiben:




a) Rechne nach, dass die Rechnungen oben stimmen.
b) Die folgende Rechnung zeigt, wie man die Stammbruchdarstellungen findet:
[image: ]
[image: ]
Die Rechnung stammen von der Internetseite von Arndt-Brünner  https://www.arndt-bruenner.de/mathe/scripts/aegyptischedarstellung.htm

Lies die Rechnungen genau durch und versuche jeden Schritt zu verstehen.
c) 
Finde auf die bei b) beschriebene Art und Weise die Stammbruchdarstellung für folgende Brüche:




Lösung der Aufgabe „Stammbrüche“







,



Zusatzaufgabe *****
Es gibt noch andere Stammbruchdarstellungen für die angegebenen Brüche. So ist zum Beispiel auch:


Damit gäbe es für alle hier angegebenen Brüche mit dem Zähler 4 eine Stammbruchdarstellung mit drei Stammbrüchen. Es gibt die Vermutung, dass dies immer möglich ist – dies ist die „Erdős-Straus-Vermutung“. Bisher weiß aber noch niemand, ob das immer geht.
Untersuche andere Brüche mit dem Zähler 4 und versuche diese Brüche auch als Summe von drei Stammbrüchen zu schreiben. 
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Wie findet man eine solche Darstellung?

Man findet in jedem Fall eine derartige Darstellung durch Stammbriiche, wenn man stets den groBtméglichen Stammbruch herauszieht.

Interaktive Beispiele: (Bruch eingeben und auf [Einfache Zerlegung] klicken) agyptische Nenner bevorzugen: Fn|60 En|3600
2 Anfang vorgeben M
Einfache Zerlegung [ zufallsbeispiel | (nur Nenner):
3
2 1 1 L
R, E
3 2 6

Suche den groften in 2/3 enthaltenen Stammbruch durch die Division
3:2=1,5

Die kleinste Ganzzahl gréfer oder gleich 1,5 ist 2.

> grobter enthaltener Stammbruch ist 1/2.

Berechne den Rest: 2/3 - 1/2 = 4/6 - 3/6 = 1/6

Der Rest ist ein Stammbruch - fertig.

Wie man sieht, werden die Zahler der (gekirzten) Reste in jedem Schritt kleiner. Ein Beweis dieser Aussage findet sich im Anhang unten. Daraus folgt,
daB das Verfahren sicherlich abbricht, denn im Rest muB irgendwann zwangslaufig der Zahler 1 auftauchen.

Darstellung mit einer bestimmten Zahl von Summanden

Die obigen Beispiele zeigen, daB viele Briiche schon durch den einfachen Algorithmus mit sehr wenigen Stammbriichen, oftmals drei, darstellbar sind. Es
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Wie findet man

e solche Darstellung?

Man findet in jedem Fall eine dera

e Darstellung durch Stammbriiche, wenn man stets den groBtmdglichen Stammbruch herauszieht.

Interaktive Beispiele: (Bruch eingeben und auf [Einfache Zerlegung] klicken) agyptische Nenner bevorzugen: Fn|60 En|3600
5 Anfang vorgeben M
Einfache Zerlegung [ zufallsbeispiel | (nur Nenner):
11
5 1 1 1
—_—
11 3 9 99

Suche den groften in 5/11 enthaltenen Stammbruch durch die Division
1 :5=22

Die kleinste Ganzzahl gréfer oder gleich 2,2 ist 3.

==> groBter enthaltener Stammbruch ist 1/3.

Berechne den Rest: 5/11 - 1/3 = 15/33 - 11/33 = 4/33

Suche den groften in 4/33 enthaltenen Stammbruch durch die Division =
33 : 4=8,25

Die kleinste Ganzzahl gréfer oder gleich 8,25 ist 9.

==> groBter enthaltener Stammbruch ist 1/9.

Berechne den Rest: 4/33 - 1/9 = 12/99 - 11/99 = 1/99

Der Rest ist ein Stammbruch - fertig.

.

Wie man sieht, werden die Zahler der (gekirzten) Reste in jedem Schritt kleiner. Ein Beweis dieser Aussage findet sich im Anhang unten. Daraus folgt,
daB das Verfahren sicherlich abbricht, denn im Rest muB irgendwann zwangslaufig der Zahler 1 auftauchen.

Darstellung mit einer bestimmten Zahl von Summanden

Die obigen Beispiele zeigen, daB viele Briiche schon durch den einfachen Algorithmus mit sehr wenigen Stammbriichen, oftmals drei, darstellbar sind. Es
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